

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию Лю Янь на тему:
**«Конструирование образов крестьянских протестов
в СМИ Китая (2005 – 2014 гг.)»**,
представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика

В диссертации соискателя ученой степени кандидата политических наук **Лю Янь** поднимается проблема крестьянских протестов в Китае в отражении официальных центральных и местных, а также ориентированных на рыночное развитие средств массовой информации.

Диссертантом на обширном количестве теоретического и эмпирического материала внимательно и скрупулезно выявлены возможности и механизмы освещения в массовой коммуникации протестов китайских крестьян, вызванных форсированием в Китае политики индустриализации и модернизации экономики, связанной с необходимостью развития в сельской местности объектов энергетики и промышленности. Изъятие земли для этих нужд часто сопровождается конфликтными ситуациями, входящими в поле зрения китайских традиционных и новых СМИ.

Как отмечено в диссертации, рыночно ориентированные медиа могут использовать протесты для усиления борьбы за гражданские права и свободы, подменяя экономический вопрос темой борьбы за права. Вместе с этим официальные СМИ могут не получить адекватной обратной связи от аудитории, априори подозревающей правительственные органы медиа в ангажированности и недобросовестности в плане соблюдения профессиональной этики. Выявлена тенденция роста недоверия к официальным СМИ. Указанные направления работы и необходимость их системного глубокого анализа определяют высокую меру **актуальности** и **новизны** представленного к защите исследования.

В **теоретическом** плане в диссертации изучены СМИ как символическое поле господства и борьбы, раскрыт мобилизационный потенциал медиа-фреймов.

Практический план работы включает исследование вопросов:

- крестьянские протесты и медиа-активизм;
- местные СМИ как инструмент демобилизации;
- рыночно ориентированные медиа как средство мобилизации;
- избирательное кодирование протеста, используемое в качестве манипуляции;
- политика регулирования СМИ в связи с усилением протестов;
- профессиональные характеристики мотивации конструирования медиа-фрейма «борьба слабых»;
- логика рыночно функционирующих медиа в предъявлении интересов протестующих;
- крестьянские схемы интерпретации протестов;
- гегемония СМИ в деполитизации и реполитизации протестов.

Автором диссертации поставлены и выполнены **задачи**, актуальные для осмысления вопросов социально-экономического развития китайского общества, и особенно его сельского населения. Эти вопросы в большей или меньшей мере поднимаются разными СМИ.

Научная ценность работы заключается в том, что на основании исследования значительных пластов теоретического и практического материала функционирования медиа в Китае диссертантом сделаны объективно точные и ценные **выводы**, раскрывающие качество политического процесса во внутренней политике КНР относительно социально-экономического состояния и качества жизни сельского населения.

Выдвинутые в диссертации положения, концепции и подходы никаких сомнений и претензий не вызывают. Диссертантом выявлены и охарактеризованы детерминанты публикаций, обращающихся к протестам

крестьян. Даны исчерпывающие признаки и характеристики протеста как явления. Показаны регулирующие и организационные качества, применяемые для отстаивания своей точки зрения властью и крестьянами, активистами протестов как сторонами конфликта.

Ключевую роль в предъявлении протестных и официальных позиций сторон играют медиа, получающие через внимание аудитории свой «рейтинг» признания или отторжения, доверия или недоверия общества. На основе примеров и доказательств выдвинуто положение, что в Китае интернет-издания обладают смелостью, более высоким энтузиазмом и большими возможностями объективного рассказа о крестьянских протестах.

Вместе с этим формулировка для СМИ «закрывать тему» протестного движения в сельских районах КНР способствует сокрытию реального положения дел, может вызвать усиление конфронтации. Не случайно местная власть, не принимающая усилий по преодолению конфликтности, часто получает со стороны протестующих обвинение в коррупции.

К **достижениям** представленной к защите диссертации можно отнести научную глубину, системность подхода, высокий уровень логики и научного мышления, аналитику представленных идей, концепций и положений.

В **эмпирическом** плане задачи работы решены с учетом условий и особенностей развития массовой информации в китайском обществе.

Работа выполнена на высоком научно-исследовательском уровне, обладает новизной и ценностью, имеет богатый и релевантный задачам исследования эмпирический материал.

Замечаний по представленной к защите диссертации нет.

Работа оставляет самое благоприятное мнение.

Завершая отзыв, можно отметить: работа выполнена на высоком исследовательском и аналитическом уровнях. Задачи решены, цель достигнута.

Представленная к защите диссертация вносит вклад в науку о журналистике. Автору рекомендуется подготовить и выпустить учебное пособие или монографию по теме защищаемой работы, и в дальнейшем продолжить начатое исследование.

Диссертация **Лю Янь** на тему: «**Конструирование образов крестьянских протестов в СМИ Китая (2005 – 2014 гг.)**» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель **Лю Янь** заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор политических наук, доцент,
доцент Кафедры телерадиожурналистики
Института «Высшая школа журналистики
и массовых коммуникаций»
Санкт-Петербургского государственного университета
Клюев Юрий Владимирович



03.06.2019

